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Потенциальным поставщикам

[bookmark: _GoBack]ГУ «Управление здравоохранения Павлодарской области» на запрос о даче разъяснения по предоставлению документов, подтверждающих отсутствие необходимости внесения в реестр системы обеспечения единства измерений, сообщает следующее.
В соответствии с ч.1 ст.17 Закона РК «Об обеспечении единства измерений», средства измерений, являющиеся объектами государственного метрологического контроля в соответствии со ст.22 Закона, перед выпуском в обращение подлежат утверждению типа. 
В соответствии с ч.3 ст.17 Закона РК «Об обеспечении единства измерений», испытания в целях утверждения типа и метрологическая аттестация средств измерений проводятся государственным научным метрологическим центром, в том числе с использованием материально- технической базы испытательных лаборатоий третьих стран. Утвержденный тип средств измерений и средства измерений, прошедшие метрологическую аттестацию, вносятся в реестр государственной системы обеспечения единства измерений. 
Согласно ст.11 Закона РК «Об обеспечении единства измерений», установление принадлежности технических средств к средствам измерений осуществляют физические и юридические лица, являющиеся их изготовителями, поставщиками или пользователями, в соответствии с законодательством Республики Казахстан об обеспечении единства измерений. 
Таким образом, в случае если техническое средство не относится к средствам измерений, подлежаших обязательной аттестаций, то потенциальному поставщику необходимо будет предоставить соответствующее письмо от изготовителя или поставщика.


Руководитель Управления                       Б.С. Досмаилов
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